



西安文理学院报

第205期
(总第396期)
2022年9月30日



微信扫码 关注更多新闻

国内统一刊号
CN61—0831/G

XI'AN UNIVERSITY

重德 笃学 躬行 崇高

主办:中共西安文理学院委员会

西安文理学院报编辑部出版

新闻热线:(029)88215667

投稿邮箱:xawlxyb@126.com

我校两专业迎接教育部师范类专业二级认证专家线上考查

以师范专业认证为重要抓手,建强教师教育质量保障体系,提升办学质量

本报讯 9月14日至28日,根据教育部高等教育教学评估中心及陕西省教育考试院与评价研究会安排,教育部师范类专业二级认证专家组对我校数学与应用数学、小学教育两个专业进行了为期十五天的线上考查工作。本次考查,我校作为全省首个师范类专业线上认证且数学与应用数学、小学教育两个专业联合认证的试点高校,既是陕西省师范类专业认证工作的一次新尝试,也是认证工作的一次挑战。我校相关部门认真研读教育部《师范类专业认证线上考查工作指南(试行)》的通知,在信息中心技术的支持与相关部门配合下顺利完成此次工作。

此次线上考查分为两个阶段,第一阶段是线上审阅考查相关资料。9月14日至25日,专家组通过审阅两个专业自评报告和支撑材料,调阅课程资料、教育实习、毕业论文等相关资料,深入考查两个专业建设和发展情况。

第二阶段是线上集中考查。9月26日上午,由东北师范大学郑燕林教授为组长,安徽师范大学祝东进、山东师范大学第二附中毛利新、西华师范大学杜永红、上海师范大学王洁、湖南师范大学附属小学周玮组成的教育部专家组在我校行政

楼一楼会议室召开线上见面会。出席见面会的有陕西省教育厅教师工作处周森副处长、陕西省教育考试院与评价研究会王恒超副秘书长。我校党政领导班子、相关职能部门负责人、信息工程学院、师范学院领导班子、专业负责人及教师代表、师范类专业负责人参加了会议。会议由专家组组长郑燕林教授主持。

见面会上郑燕林教授介绍了本次认证工作的目的、任务、要求。校长陈刚代表学校领导和全体师生对专家组考查工作表示衷心的感谢,并介绍了我校通过多项举措加强师范类专业建设取得的成效。信息工程学院院长杨渭清和师范学院院长曹莹分别对专业建设发展做了补充说明。最后,专家们针对师范类专业认证的核心问题进行了论证,相关职能部门的领导进行了回答。

见面会,专家组对我校师范生教学能力训练中心、数学与应用数学专业以及小学教育专业的实验实训室条件进行线上考查,随后进行线上听课看课及访谈校领导、学院领导和教师及职能部门负责人,与在校生、毕业生、用人单位进行线上座谈,通过线上直播考查了高一中和新知小学

两所实习基地。

专家们经过三天的线上考查,9月28日上午,在学校行政楼一楼会议室召开了专家组线上反馈会,陕西省教育厅教师工作处处长王彬武、陕西省教育考试院与评价研究会副会长许广宝参加了此次会议。

会议由郑燕林教授主持,她首先代表专家组对两个专业线上考查情况做了整体的反馈,充分肯定了我校落实师范认证理念、筑牢底线方面所做出的的成绩,对持续改进提出了建设性意见。两个专业专家组成员对标专业认证指标点,分别从毕业要求、课程与教学、合作与实践、师资队伍、支持条件、质量保障和学生发展8个一级指标进行了详细的反馈并针对问题提出了宝贵的建议。

信息工程学院院长杨渭清、师范学院院长曹莹在会上分别进行表态发言,对专家们给予专业的肯定、鼓励和鞭策表示深深的谢意,并表示一定高度重视,深入领会专家们提出的反馈意见,认真梳理、厘清思路、限期整改、狠抓落实。

会上,校长陈刚代表党政领导班子和全体师生感谢专家们高度负责的工作态度和忘我的敬业精神,专家们以精

湛的专业素养实事求是地指出我们需要持续改进的问题,为专业的科学发展指明了方向。他表示学校要认真学习贯彻专家组的意见和建议,全力做好整改工作,以师范认证为契机,提升学校本科教师教育人才培养质量,办人民满意的教育,为实现教育强国和中华民族伟大复兴的中国梦作出应有贡献。

最后,陕西省教育厅教师工作处处长王彬武发表讲话,他表示,在15天的线上考查期间,专家高度负责的精神和严谨求实的态度对西安文理学院数学与应用数学专业和小学教育进行了一次高水平、专业化、系统性地把脉、诊断和指导,他强调三个要求,一是高度重视,认真听取专家反馈意见,二是聚焦内涵发展,切实做好持续改进工作,三是深化改革,着力提高人才培养质量。

学校将以师范类专业认证为重要抓手,建强教师教育质量保障体系,提升我校办学质量,坚定不移地将师范做优,通过高素质专业化应用型教师队伍建设,为西安市基础教育高质量发展做出了突出贡献。(教务处)

评论员文章

以“七个五”为抓手 做“最懂西安”的城市大学

近期,学校提出了“七个五”工作要求,鼓励各单位、各学院、教教职工、学生全面对接西安行业、产业、机关、部门、高校、科研单位,在了解需求中,找寻服务的切入点,提升自身的科研教学能力。“七个五”工作实施以来,全校上下积极探索,快速行动,进一步明确了“七个五”工作的内涵和工作实质。

一是“七个五”是学校内涵发展的一个有效途径。高校的四大本职能分别是:人才培养、科学研究、社会服务、文化传承,四个职能是相辅相成的,其中人才培养,是高校要完成的首要任务,科学研究、社会服务、文化传承都围绕人才培养来开展。“七个五”看似是与政府、企业、同行交流“找事干”,其实是在通过主动“找事干”中了解西安的短板和需求,寻找服务西安的切入点,在干事的过程中提高教

师的科研教学水平,展现文理服务能力。教师科研教学水平提升了,学校的人才培养质量自然也会提升,四个职能相互赋能、相互促进,“引燃”学校高质量发展内涵式发展。

二是二级学院开展“七个五”要围绕人才培养这一总目标。首先要围绕专业方向去对接。拓展专业领域合作项目,搭建与专业方向相关的科研平台,通过项目与科研平台组建科研团队,提高教师科研能力,促进教师教学水平,提高师资队伍,提高学院人才培养水平。其次要围绕学生培养质量来开展。引进的科研项目和组织建设的科研项目要能带领学生参与,提高学生的专业学习兴趣 and 实践能力。最后要围绕学生就业来开展工作。要积极与能接收学生就业的企业事业单位开展长期合作,为学生就业搭建平台。

三是机关单位开展“七个五”要围绕政策资源争取、建章立制、服务保障开展。对外,机关单位要发挥优势,主动积极与上级单位、主管部门、政府机关、同行兄弟院校对接联系,争取政策支持、资金扶持、人才吸引,为二级学院牵线搭桥。对内,一方面要理清关系,明晰政策,建章立制,通过制定对“七个五”工作的保障、奖惩、考核等政策制度,保障“七个五”工作有效开展。另一方面要围绕学校重点工作、二级学院需要支持、关注的难点问题,例如硕士点申报、师范认证等,发挥部门职能作用,全力协调学院与各部门之间关系,明晰职责、夯实责任。

总之,在开展这项工作中,机关单位和二级学院既要互相配合,又要分工明确。要不走过场,不看形式,以效果和实际产出为考核标准,切实将“七个五”工作机制作为推进学校做好“最懂西安”城市大学的有效手段。

赓续百年初心 担当育人使命

我校庆祝第38个教师节隆重表彰先进

本报讯 在金秋飘香,秋色初染的季节,我们迎来了第38个教师节。过去的一年,我校教教职工以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实立德树人根本任务,全校教教职工以“四有好教师标准严格要求自己,持续推进学校高质量内涵发展,取得了优异成绩,涌现出一批优秀教师、先进教育工作者、优秀思政课教师、标兵辅导员、优秀辅导员。

经各部门、各学院推荐、校长办公会审定,学校决定对2021-2022学年度先进个人、先进集体予以表彰。对于展东、卜思思、杨静、田先利、王亚平等133名同志分别授予优秀教师、先进教育工作者、优秀思政课教师、标兵辅导员、优秀辅导员荣誉称号。

学校希望受表彰的同志戒骄戒躁,再接再厉,求真务实,开拓进取,

更好地发挥榜样示范作用,在教育教学岗位上再创佳绩、再立新功。同时,号召全体教教职工以先进为榜样,不忘立德树人初心,牢记为党育人、为国育才使命,统一思想、凝心聚力、通力协作、奋勇争先,为建设特色鲜明的高水平城市大学做出更大贡献,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。(党委宣传部)

(表彰名单详见三版)

我校获批国家自然科学基金立项5项

本报讯 近日,国家自然科学基金委员会公布2022年国家自然科学基金项目评审结果,我校获批5项,其中面上项目1项,青年项目4项。

生物与环境工程学院何凤琴主持的《社会击败影响棕色田鼠社会奖赏行为的性别差异及催产素调控机制》获得面上项目;生物与环境工程学院王子见主持的《基于AKT/GSK3β信号通路探讨雷甲醚调控ataxin-3入核在SCA3治疗中的作用机制》、机械与材料工程学院孟瑜主持的《氮化硅陶瓷/金属界面梯度过渡层设计与热疲劳机理研究》、机械与材料工程学院任杨主持的《光学系统中相对相位诱导非线性波态转换及激发条件研究》、化学工程学院张纹主持的《高光活性卟啉系MOFs精准构建的微量热学及传感性能研究》获得青年项目。

近年来,学校高度重视国家自然科学基金工作,学校科研处提出科研质量提升工程,提前启动国家自然科学基金申报工作。全校上下齐动员,全面梳理基金申报人员,开展“校内评审”和“专家指导”,组建指导团队,由专家团队分层次、分学科、多轮次“一对一”把脉问诊项目申报书,全面提升申报书质量。

此次国家自然科学基金项目获批,对长期奋战在教研一线的教师鼓舞极大。学校将继续扎实推进国家自然科学基金项目的动员、组织、申报和管理等工作,全面总结经验,深度挖掘科研潜力,广泛拓展渠道,多措并举,聚焦科研创新目标,在全面推进学校高质量发展工作中实现新作为。(科研处)

我校师范学院小学教育系荣获“陕西省师德建设示范团队”称号

本报讯 近日,省教育厅、省科教文卫体工会委员会印发《关于命名2022年陕西省师德标兵和师德建设示范团队的通知》(陕教函〔2022〕961号),我校师范学院小学教育系荣获“陕西省师德建设示范团队”称号。

近年来,我校师范学院小学教育系坚持立德树人根本任务,突出师德师风第一标准,在加强思想价值引领、夯实机制建设、塑造先进典型等方面把准重点、强化措施、推动落实,以将学生培养成小学里的“大先生”,引导广大教师争做“四有”好老师,当好“四个引路人”,做“经师”和“人师”的统一者为目标,将师德纳入教师考核评价体系,在职称评审、岗位聘用、评优评先等评比中,将师德作为首要标

准,执行“一票否决制”;通过榜样引领,对先进典型教师进行大力宣传,开展“高尚文理人”“师德先进个人”“最美教师”“师德标兵”等评选,营造“崇德尚善”的良好氛围,促进师德师风建设;通过举办“弘扬传统文化,歌颂师德师风”诗朗诵会、“弘扬师德,彰显师风”演讲比赛、“不忘初心牢记使命”主题教育党课等活动,在潜移默化中增强师德师风培养的实效性。

未来,小学教育系将在校党委的坚强领导下,以师范认证、一流专业建设、申硕等重点工作为契机,以饱满的热情、坚定的信心、扎实的作风,深入贯彻落实学校“师范做优”的战略目标,为学校发展贡献力量,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。(师范学院)

校政合作结硕果!

雁塔区第七幼儿园顺利开园



本报讯 9月1日,由雁塔区政府委托我校管理的西安市雁塔区第七幼儿园(西安文理学院实验幼儿园)顺利开园。学前教育学院院长兼名誉园长蔡军、副院长路娟现场观摩入园活动。

该园是我校与雁塔区校政合作项目之一,自7月下旬启动委托手续以来,我校充分利用暑期时间,完成学校

管理团队派驻、教教职工招聘、园所装修、课程建构、资质办理等一系列工作,确保如期开园。此项合作是提升区域学前教育质量、构建学前教育公共服务体系的重要举措,对促进我校学前教育学科专业建设、提升人才培养质量、深化社会服务职能、促进校城融合等具有重要意义。

园所位于长沣路北万熙天地枫园西侧,占地面积5000㎡,建筑面积4564㎡,可开设12个班,提供360个学位。园所传承关学精神,秉持我校办学理念,定位于“感受思想之美,体验践行之趣,追求信仰之善,成就生命之美”的教育理念,致力构建“乐思敏行,崇善致美”的园所文化。(学前教育学院)

我校学生在全国大学生翻译比赛中喜获佳绩

本报讯 近日,由商务印书馆主办的《英语世界》杯全国大学生英语翻译能力竞赛落下帷幕,我校外国语学院翻译系学生王西楠、陈雨梦、李雨玲、张文婧喜获三等奖。此外,在全国翻译专业学位研究生教育指导委员会和中国外文局翻译院主办的“CATTI杯全国翻译大赛”初赛,翻译系李雨玲同学获得二等奖,吴文君同学获得三等奖。(外国语学院)

我校学生在全国高校数字艺术设计大赛中喜获佳绩

本报讯 近日,由工信部人才交流中心主办的“2022第十届全国未来设计师·全国高校数字艺术设计大赛”顺利落下帷幕,我校美术与设计学院报送的参赛作品

简讯

我校学生在中国大学生计算机设计大赛中喜获佳绩

本报讯 8月27日,第15届中国大学生计算机设计大赛全国总决赛落下帷幕。我校学生共获得国家级一等奖1项,二等奖2项,三等奖10项,共计奖项28项的优异成绩。(美术与设计学院)

我校纪委制作的微电影《悔不当初》获省级廉洁文化二等奖

本报讯 9月1日,从省纪委监委获悉,我校纪委、市廉政教育培训基地制作的廉政题材微电影《悔不当初》经由市纪委监委审核并推荐,获“陕西省廉洁文化微电影微视频征集作品展播二等奖”获奖数量再创新高。为备战此次大赛,美术与设计学院高度重视,认真组织,共报送参赛作品104件。(纪委)

我校学生在全国大学生生命科学竞赛中喜获佳绩

本报讯 8月24日,第六届全国大学生生命科学竞赛(科学探究类)获奖名单公布。我校生物与环境工程学院师生获国家级一、二、三等奖各1项,省级奖项12项的优异成绩。(生物与环境工程学院)